ACE-ARITHMECOLE - Programmation Calcul mental Jour par jour, reprise de la programmation de JP Fischer — Version mai 2022

ACE : Programmation en calcul mental

A noter : sont regroupées dans cette programmation des activités diverses dont certaines ne relevent pas a proprement parler du Calcul mental
mais qui sont « traditionnellement » mises en place durant ces temps (par exemple, la lecture orale de nombres, les jeux de furet, 1’écriture de la
suite des nombres, ...). Les activités de calcul mental proprement dites sont tournées vers la compréhension et I’automatisation de procédures
variées pour calculer le résultat d’une opération ainsi que vers leur utilisation stratégique. Ce procédures prennent appui sur des résultats
mémorisés et font appel aux propriétés des nombres (par exemple se décomposant-composant de diverses maniéres). Nous ne proposons pas ici

I’écriture des nombres en lettres qui reléve de séances d’orthographe.

séance | Activités remarques
1 Diaporama* _ConProc (= Connaissances procedurales) : en Collectif, dire Comptage denomination : chaque fois que les €leves prononcent un mot de
oralement le nombre de points de maniére ascendante jusqu’a 12 nombre, ce dernier denomme la collection visualisée.
4 . Ralentir le rythme du défilement des diapos (I ’objectif n’est pas de
9 RS réciter une « comptine numérique » qui serait distincte de la quantité
* Possibilité de le fabriquer en version papier, si pas de vidéoprojecteur : montrée).
2 Ecrire (Individuel, sur Ardoise) les 10 chiffres (de 0 a 9), dictés en désordre Correspondance orale/écrite en chiffres qui constituent les nombres
de0ag
3 a) Reprise ConProc : Coll., oral : ascendant jusqu’a 12
b) Conn Decl : configurations de points de 1 a 6 projetées, nombre
b) diaporama ConDecl (=Connaissances déclaratives) sur ardoise. de points a écrire en chiffres
4 a) diaporama_ConProc : Coll., oral, ascendante jusqu’a 20, puis a partir de 10
et retour descendant de 1240
b) Reprise diaporama_ConDecl : Ind., Ard.
5 a) diaporama* Lectl0 : Ind., Ardoise. Lecture des nombres
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* En version papier, écrire les nombres proposées par chaque diapo :

b) Dénombrement (par comptage) des éleves de la classe : « sommes-nous plus
ou moins de 20 ? Combien exactement ? » (Coll., oral)
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b) Les éléves, désignés I’un aprés I’autre par le maitre, indiquent leur numéro
d’ordre. Insister sur le principe cardinal (le dernier numéro est le nombre d’éléves)

a) Lecture de nombres : « Quelle est la couleur indiquée par neuf ?

1
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Comptage dans un autre ordre : va-t-on trouver le méme nombre ?
Conclure que ce qui est important : un et seul mot de nombre, toujours la
méme suite, et le dernier mot est le nombre qui désigne la quantité d’éléves.

6 a) ConProc : Coll., oral : ascendant jusqu’a 20 et descendant de 15 & 0.
b) Reprise ConDecl : Ind., Ard.
7 a)_ ConProc : Coll., oral : comptage ascendant jusqu’a 20 et retour de 20 a 0
b) Reprise diaporama _Lect10 b) Lect : identifier un nombre écrit parmi d’autres
8 Premiére Ecriture lignée (avec description et démonstration) : chiffres 0 et 9 On est ici dans le geste d’écriture des chiffres qui composeront les
nombres. On écrit sur des lignes
9 a) diaporama _Lect20 : Ind., Ard . a) Lect : identifier un nombre écrit parmi d’autres
b) Ecriture lignée (avec description et démonstration) : 1 et 8
10 Reprise comptage des éléves (géré par le maitre), ascendant : chaque éleve
indigue son n° d’ordre (en fonction du précédent) puis descendant
(en respectant strictement lI'ordre inverse).
11 a) Comptage stimuli auditifs : Ind., Ard. (frappés mains, tambourin)
b) Ecriture lignée (avec description et démonstration) : 2 et 3
12 | a) Comptage en bijection : coll oral. a) Distribution a chaque éléve d'un et un seul gobelet ou cube ;
comptage collectif des éléves ; ramassage des objets distribués ;
b) Ecriture ||gnée (avec descnptlon et démonstraﬂon) “4eth antiCiper le nombre d’objets et le vérifier par Comptage collectif.
13 a) reprise diaporama Lect20 : Ind., Ard .

b) Ecriture lignée (avec description et démonstration) : 6 et 7
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14 | a) Diaporama CompRel 1 : Ind., Ard., comparaison de quantités de points Ces activités sont pratiquées dans le méme esprit que I’estimation : ne pas
déterminer la réponse exacte ; rappeler qu’il ne faut pas se laisser
. . R . induire en erreur par la taille des points : 2 grosses pommes ¢’est moins
b) Ecrire les nombres (en chiffres) de 0 a 9 (ardoise) que 3 petites pommes en nombre, mais plus & manger !
et .:.o
oo
.®
15 a) Ecrire les nombres (en chiffres) de 9 a 0 (ardoise)
b) Rappeler qu’il ne faut pas se laisser induire en erreur par la hauteur : dessiner
b) CompRel 2 : Ind., Ard., comparaison de quantités de billes (a la suite des 3 gros cubes plus hauts que 4 petits.
points sur le méme diaporama) Le professeur peut montrer que lui aussi a du mal a estimer, ce n’est pas toujours
facile méme pour les adultes !
16 a) CompRel 3 : Ind., Ard., comparaison quantités de perles (sur le méme
diaporama)
b) énoncer les suivants a partir de 3, de 5, de ... ; énoncer les
b) Jeu du Furet: Coll., oral, dire les nombres suivants/précédents (ou précédents a partir de 6, de 8, de 10
aprés/avant) en restant dans la premiere dizaine
17 Mise en route de la feuille de calcul FCa : calculs dictés sur Feuille de calculs | Prendre du temps a la mise en place : insister sur le completement de gauche a
FCaOct 01: 1+1 : 2+2 : 3+3 : 2+1 : 5+0 - 1+3 droite, ne jamais sauter de case, mettre une croix quand on n’a pas trouvé ou
' ' ' ' ' qu’on ne sait pas (et ne pas copier sur le voisin)
Les feuilles de calcul vierges mensuelles se trouve dans I’espace tribu (dossier Calcul mental) Pour le mois d octobre, !es résultats a écrire sont ceux expérimentés dans le jeu
des annonces a deux mains (modules 1 et 2).
Pour la ligne 01, apres completement des 6 calculs, mettre un trait dans la marge droite, sous . , . .
forme de carré barré construit progressivement, pour chaque réponse juste. & Pour les feuilles de oct et nov, seuls 6 calculs seront demandés. A partir du mois
Ici 6 réponses justes ' de décembre (3¢ feuille de calculs), chaque ligne comportera 10 calculs. Voir
Barrer les réponses erronées dans les cases présentation facilitée déposée dans le Tribu Provence.
18 a) FCaOct02 : 2+2 ; 5+1 ; 2+3; 4+2 ; 1+4 ; 3+3 a) les lignes 2 et 10 sont identiques (ne pas I’annoncer aux éléves)

(sera reprise en 10° série).

b) Comparaisons : quel nombre est le plus grand des deux nombres donnés (ou
plus petit) ? Coll., Oral (éleves debout / s’assoient ceux qui n’ont pas
répondu) : 7 et 6, 3et5,8et 7, 1et6, ... (comparaisons de nombres < 10)

— Evaluation : les progres réalisés entre les lignes 2 et 10 sont
visibles trés rapidement.

Mémoire déclarative travaillée (les résultats se mémorisent par la répétition). En
effet, a chaque ligne on retrouve quelques calculs qui devraient étre connus
(rencontrés sur la 1" feuille de calcul ou les lignes précédentes).
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19 a) FCaOct03 : 1+2; 3+1; 2+3; 3+2; 1+4 ; 4+2
b) Ecrire le plus grand (Ind., Ard.) : 1ou4,80u7,50u7,30u9,00ul,...
(comparaisons de nombres < 10).
20 FCaOct04 : 3+2 ; 1+3;2+2;3+1;4+0; 2+4
21 a) FCaOct05 : 1+1; 2+2; 1+3; 3+0; 3+2 ; 4+1
b) Document doubles p. 22 « notes du concepteur JP Fischer »
b) Doubles de 1 a5 (Coll.) : trouver des doubles (cf., document ) ; Un double c’est aussi une annonce qui montre autant de doigts sur une
choisir une image, la coller dans le cahier et écrire (a+a = 2a) en dessous. main que sur I"autre (SIT Modules 1 et 2)
22 a) FCaOct06 : 1+2 ; 2+3 ; 4+2 ; 3+3; 2+1; 2+0
b) « Ecrire le plus petit (Ind., Ard.) : Sou8,30u9,4 ou 1, ...» (nombres < 10)
23 a) FCaOct07 : 2+2 ; 1+1 ; 2+1;5+0; 3+3; 1+3
b) Jeu du Furet: Coll., oral, dire le nombre suivant/précédent (ou apres/avant), | b)Pour les éléves moins avancés il est possible de s’appuyer sur la
nombres choisis entre 0 et 12 visualisation de points (cf. Diaporama _ConProc)
24 a) FCaOct08 : 5+1 ; 2+3; 2+2; 2+4 ; 3+3 ; 1+4
b) Jeu du Furet: Coll., oral, dire le nombre suivant/précédent (ou aprés/avant), | b)Pour les éléves moins avancés il est possible de s’appuyer sur la
nombres choisis entre 0 et 20 visualisation de points (cf. Diaporama _ConProc
25 a) FCaOct09 : 3+1; 2+1; 2+3; 3+2; 4+2 ; 4+1
b) Doubles : les roues de la voiture, cela vous rappelle quel double ? et On peut écrire sur 1’ardoise des doubles que I’on connait (activité
I’araignée ? la sauterelle ? les yeux ? les mains ? type JAN)
26 FCaOct10 : (reprise ligne 02) : 2+2 ; 5+1 ; 2+3 ; 4+2 ; 1+4 ; 3+3 8 les lignes 2 et 10 sont identiques — Evaluation : les progrés realisés entre les
lignes 2 et 10 sont visibles d’un coup d’oeil.
Pour que les parents puissent voir ce qui a été dicté, il est possible de joindre & la
fin de la série FCa Oct une petite feuille avec tous les calculs dictés.
27 Diaporama EcAdd1 (Ind., Ard) : Désignation de collections : les éléves notent | Par ex si les constellations de points 2 et 4 et 3 s’affichent, les éléves €écrivent

le nombre sous forme additive (ne pas calculer a+b+c)

2+4+3 ou 2+3+4 ou 4+2+3... ou peuvent composer deux termes 6+3 ou 5+4 ou
4+5
° oo



../DIAPORAMAS%20de%20la%20dropbox/ConProc.ppt
../DIAPORAMAS%20de%20la%20dropbox/ConProc.ppt
https://d.docs.live.net/dba0d934fc938c80/Documents/ARITHMECOLE%20ingénierie%20CP/Modules%20édition%20finale/DIAPORAMAS%20de%20la%20dropbox/EcAd1.ppt

ACE-ARITHMECOLE - Programmation Calcul mental Jour par jour, reprise de la programmation de JP Fischer — Version mai 2022

28 Fleursl (Ex. coll, puis Ind., Ard), matériel réel ou au moins image : Le matériel semble indispensable pour aborder les
x oeillets +y tulipes, combien de fleurs ? 6 pbs problémes nécessitant la maitrise de I’inclusion : 5 fleurs, 2 cillets :
Puis : z fleurs, x ceillets. Combien de tulipes ? 3 pbs, combien de tulipes ?
avec toujours x ou y petit (<3) Le matériel peut étre remplacé par des feutres (rouges et bleus), des
Puis : z fleurs, x tulipes. Combien d’illets ? 3 pbs, cahiers (vert et jaune ou grands/petits), ...
avec toujours x ou y petit (<3)
29 | Tirelirel (matériel présent, coll. d’abord, puis Ind., Ard), nombres dans la 17 | EX  j°ai 4 curos dans la tirelire. Je recois encore 2 euros
dizaine. Ce sont 3 « problémes Flash » (traités rapidement, sans forcément o les mets dans la tirelire. Combien dans la tirelire ?
R . ai 6 euros dans la tirelire. Je dépense 3 euro. Combien ?
d’explications) Jai 8 euros dans la tirelire. Je dépense un euro. Combien ?
30 a) Jeu du Furet: a partir de 5, dire les nombres de un en un jusqu’a 14 et puis Pour les éléves moins avancés il est possible de s’appuyer sur la
décompter de 14 a 5. ldemde7a 18 etde 18a7,... visualisation de points (cf. Diaporama _ConProc)
b) Ecrire les nombres en chiffres de 0 a 19 (ardoise)
31 | a)FCaNov0l:3+2;3+3;2+1;3+1;6+1;8+1 FCaNov : toujours 6 calculs dictés au lieu de 10.
Introduction de quelques procédures déja éprouvées lors des jeux
b) Comptage des éléves, géré par le maitre, ascendant : chaque éléve indique (expliciter la procédure avec les éleves sur un exemple ou deux
son numero en fonction du précédent ; puis un second comptage dans avant la dictée), exemple :
un ordre différent : montrer que I’on trouve bien le méme nombre, bien que Ligne 01 : « nombre+1 » => écriture équivalente au nombre qui suit
tous les éléves se soient vu assigner un numéro différent lors des deux
comptages.
32 | a) FCaNov02 : 4+2 ; 5+1; 7+1 ; 1+1+42 ; 2+2+42 ; 1+2+3 Ligne 02 : compositions intermédiaires a faire sur écritures
(série a reprendre en n° 10) additives & 3 termes (ex : pour 1+1+2 : « 1 et 1 font 2 ; 2 et 2 font
b) diaporama EcAdd2(Ind., Ard) : ne pas calculer a+b+c 4 »)
33 a) Fleurs2: Ind. Ard. Certains enfants qui n’ont pas encore 6 ans, ou tout juste, peuvent ne pas
Mémes activités que Fleursl sans matériel (pbs flashs) maitriser I’inclusion. lls peuvent cependant réussir localement en se
souvenant du matériel réel : si nécessaire, revenir au matériel ou, au
b) Jeu du Furet, reprise séance n°30 moins, & une représentation de ce dernier.
34 a) FCaNov03:1+3;9+1; 740 ; 6+0 ; 1+2+3 ; 1+1+4 Ligne 03 : « nombre+0 » => le résultat ne change pas
b ) EcAdd3 (Ind., Ard) : ne pas calculer at+b+c
35 a) FCaNov04 : C+3=5; C+1=4; C+2=2; 7+1; 5+0 ; 1+2+2 Ligne 04 : Intro « combien/quelque chose + nombre » en référence aux

(Faire quelques entrainements sur ardoise pour la nouvelle consigne du type C+1=6
avant la dictée)

annonces avec les doigts (total ne dépassant pas 6) ou en appui sur la boite
ou bandes-segments ou schéma-ligne. Dire : « 2 + Combien =3 »
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36 a) Fleurs3 (Ex. coll, puis Ind., Ard), matériel réel ou au moins image. Ecriture
additive (le calcul est optionnel : ne pas laisser de temps) :
J’ai x ceillets, y tulipes et z roses : Combien de fleurs ? (3 pbs flash)
37 a) FCaNov05 : C+2=6 ; 3+C=6 ; 0+4 ; 5+5; 4+3 ; 8+1 a) A partir de ligne 05 : intro résultats correspondant aux annonces
ou lancers des modules 5 et 6, introduits un peu avant.
b) Ecrire (en chiffres) les nombres de 0 a 19 dans le cahier b) Pour les éléves moins avancés il est possible de s’appuyer sur la
visualisation de points (cf. Diaporama _ConProc)
38 FCaNov06 : 1+C=3; 6+1; 6+6 ; 3+5; 4+2 ; 2+C=5
39 a) FCaNov07 : C+2=4 ; 5+C=6; 9+0 ; 4+5; 3+4 ; 5+3
b) Jeu du Furet : dire les nombres suivants/précédents (ou aprés/avant), b) énoncer les suivants a partir de 8, de 18, de ... ; énoncer les
nombres choisis entre 10 et 29 précédents a partir de 17, de 23, de 20, de 29
40 Balancel (Ex. Coll, puis Ind., Ard., avec si possible vérification matérielle) : Utilisation d’une balance Roberval (ou a plateaux suspendus si
2 + combien pour équilibrer 3 ; 5 + combien pour équilibrer 7, ... etc. : dix pbs | assez gréci’s_e) et de cubes ou petits objets identiques
dans la premiere dizaine s
ici (photo) pour Vérifier équivalence annonce et lancer & deux dés
41 a) FCaNov08 : 4+C=4; 7+0 ; 6+3 ; 3+5; 6+6 ; 2+C=3
b) Ecriture (en chiffres) dans le cahier les nombres de 19 a 0.
42 a) FCaNov09 : 9+1 ; 5+5; 3+4 ; 4+C=6 ; 5+0 ; 1+1+4
b) Comparaison : écrire le plus grand (Ind., Ard.) : 19 et 17, 15 et 20, etc.
(dans la deuxieme dizaine)
43 a) FCaNov10 : 442 ; 5+1 ; 7+1; 1+1+2 ; 2+2+2 ; 1+2+3

(reprise de la ligne 2)
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44 FCa DecO1 : 1+1, 2+2, 3+3, 4+4, 5+0, 2+1, 1+3, 3+2, 1+4, 4+2 FCaDéc (correspond a la FCa d’oct qui est sur le site blog espe)
10 calculs dictés
La feuille vierge FCa (présentation facilitée) se trouve dans 1’espace tribu Ce sera une feuille de révision, de reprise des résultats mémorisés
(dossier Calcul mental) dans le jeu des annonces. On y retrouve la procédure « rajouter 0 ou
1 ». 11y a aussi des calculs du type 7+2 (rajouter 1, c’est le nombre
suivant et encore 1, ¢’est le nombre suivant). Les éléves doivent étre
en mesure de savoir que, par exemple, 7+2 donne le méme résultat
que 2+7.
45 | a) FCaDec02:2+2, 5+1, 2+3, 4+2, 1+4, 3+3, 2+5, 4+4, 5+3, 7+2
(sera reprise en 10° série).
b ) Balance 2 (Ex. Coll, puis Ind., Ard., avec si possible vérification
matérielle) 4 + combien pour équilibrer 6 ; 1 + combien pour équilibre 7, ...
etc. : dix pbs dans la premiére dizaine
46 a) FCa Dec03 : 2+1, 1+2, 3+2, 2+3, 9+0, 0+9, 6+2, 2+6, 1+8, 8+1 a)Faire remarquer que 1 et 2 ¢’est la méme chose que 2 et 1 :iln’y
a pas besoin de recalculer
b) Tirelire2 (Ind., Ard): sans le faire effectivement, avec x+n, x < 20, n <3. b) Exemple dans la 2° dizaine
J’ai 14 euros dans la tirelire. Je regois encore 2
euros et les mets dans la tirelire. Combien dans la tirelire ?
Jai 18 euros dans la tirelire. Je dépense un euro. Combien ? (3 pbs)
47 a) FCa Dec04 : 1+7, 245, 2+4, 3+2, 1+3, 2+6, 0+9, 4+2, 148, 2+7 a) Faire remarquer que, si ¢’est plus simple, on calcule 7+1 puisque
1 et 7, c’est la méme chose que 7 et 1. ldem 2+5
b) Balance 3 : (Ex. Coll, puis Ind., Ard., avec si possible vérification
matérielle) : 12 + combien pour équilibrer 13, 15 + combien pour équilibrer
17, ... etc. : dix pbs dans la 2° dizaine
48 | a) FCa Dec05 : 1+1, 2+2, 3+3, 2+C=3, 3+C=4, 2+C=4, 1+C=3, 3+C=6,

1+C=2, 5+C=5

b) Comparaison : écrire le plus grand (Ind., Ard.) : 16 et 14, 12 et 20, etc.
(dans la deuxieme dizaine) + extras : 20 ¢’est plus que 19, 20 c¢’est plus que
50, 50 plus que 10.
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49 FCa Dec06 : 3+3, 4+4, 5+5, C+1=4, C+2=4, C+4=5, C+3=6, C+1=2, C+2=5, | Autres activités :
C+3=5 Rattrapage, reprise, compleétement d’activités qui se seraient avérées
50 FCa DecO7 - 040, 1+C=3 C+2=4, 4+C=5 C+2=3, 3+C=5, difficiles pour tous les — ou une partie des — éleves.
C+5=6, 5+C=7, C+0=8, 9+C=9
51 FCa Dec08 : 1+1, C+1=2, 2+2, 2+C=4, 3+3, C+3=6, 4+4,
4+C=8, 5+5, 5+C=10; Faire remarquer que dans cette ligne on s’appuie sur les
doubles connus.
52 FCa Dec09 : 5+2, 1+5, 5+3, 045, 5+4, 2+5, 5+0, 3+5, 5+1, 4+5
Présenter la série : rien que des calculs avec 5, ¢c’est comme tous les doigts
d’une main
53 FCa Decl0 : 2+2, 5+1, 2+3, 4+2, 1+4, 3+3, 245, 4+4, 5+3, 7+2
(reprise de la ligne 2)
54 EvaluationTriml : compléter la feuille de 100 calculs pendant 6 minutes La méme feuille sera donnée a la fin des trimestres 2 et 3. Ainsi
chronométrées. pourront étre visualisés les progres réalisés.
Consignes : compléter ligne apres ligne, de gauche a droite, interdit de sauter Une feuille distinguant bien les cases (alternance blanc/grisé) est
une case (mettre une croix si 1’on ne sait pas apres avoir réfléchi). disponible dans le Tribu. Certains résultats demandés avec a+0 ont
été modifiés par 10+a
Repére : Correspond a la fin du 1" trim
55 a) FCalJdanv 01 : 1+1, 142, 2+2, 2+3, 4+4, 445, 3+3, 3+4, 5+5, 5+4 FCa Janv correspond a la FCa Nov qui est sur le site blog espe
10 calculs dictés. On retrouve la procédure « rajouter 0 ou 1 ». Il y a aussi des
b) Ecriture (en chiffres) dans le cahier des nombres de 19 & 29 E?éf:ﬁfr%n%%ﬁf ;ru3r_(crgjrg;$ jlliscqs,sé 136 . ﬁzzﬁlﬁam et encore | ete.). Pour JP
Les compléments a 10 apparaissent sur cette FCa Janv. Un travail spécifique de
manipulation est prévu séance 62.
56 Doubles de 6 a 9 : (Coll.) : trouver des doubles (cf., Annexel) ; choisir une
image, la coller et écrire (a+a = 2a)
57 a) FCaJanv 02 : 2+2, 5+3, 8+1, 4+4, 2+3, 9+0, 5+5, 7+2, 3+3, 6+3 b) Le matin j’avais 3 €. Le soir, j’en ai 5 dans la tirelire. Combien j’ai recu ? (3

(sera reprise en 10° série).
b) Tirelire3 (Ind., Ard): recherche de la transformation, sans la faire
effectivement, avec différence <3.

pbs)
Le matin j’avais 5 €. Le soir, j’en ai plus que 3 dans la tirelire. Combien j’ai
dépensé ? (3 pbs)
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58 a) FCalJanv 03 : 9+1, 1+9, 4+3, 3+4, 3+5, 5+3, 7+2, 2+7, 8+3, 3+8 a) Arréter les éléves qui compteraient, ou méme regarderaient leurs doigts, pour
les calculs d’ordre pair en rappelant que a et b, c’est la méme chose que b et a.
Y \1s \ b) Pour les éléves moins avancés il est possible de s’appuyer sur la visualisation
b) Jeu du furet : décompter a I’oral de un en un de 19a 0 de points (cf. Diaporama ConProc)

59 a) FCaJanv 04 : 12+0, 11+1, 9+1, 9+2, 2+9, 8+2, 2+8, 1+9, 1+11, 0+12
b) Jeu du furet : décompter a I’oral de unenunde 19a0

60 a) FCa Janv 05 : 3+2, 5+2, 1+4, 4+5, 5+0, 5+3, 145, 5+5, 2+3, 5+4
b) Comparaisons inter-dizaines, quel est le plus grand/petit : 9 ou 11 ? 17 ou
8?790u 18?14 0u8?etc.

61 Doubles : La boite d’ceufs ¢a vous rappelle quoi ? le semi-remorque ? le On peut écrire sur I’ardoise des doubles que 1’on connait (activité
calendrier ? I’échelle ? type JAN)

62 a) Manipulations (Coll., oral): diviser I’ardoise par un trait vertical en deux ; Attirer aussi I"attention sur la compensation : 10+0=10, I de moins
mettre 10 jetons sur la gauche ; faire remarquer que ’on a 10 (2 gauche) + 0 (a | que 10 et 1 de plus que 9, c’est-a-dire 9+1, ¢a fait toujours 10, etc.
droite), on peut écrire : « 10+0 = 0 » ; on déplace un jeton de la gauche dans la
droite, quelle égalité ? etc.

b) Ecriture dans le cahier des compléments a 10: 10+0=10, 9+1=10, 8+2=10,
etc.

63 a) FCaJanv 06 : 9+1, 8+2, 7+3, 6+4, 5+5, 4+4, 4+6, 3+7, 2+8, 1+9
b) Ecriture dans le cahier des nombres de 9 & 29

64 a) FCa Janv 07 : 8+C=10, 1+C=10,10+C=10, 5+C=10, C+5=10, 9+C=10,
9+C=11, 2+C=4, C+3=6, 0+C=10
b) Jeu du furet : décompter a 1’oral de un en un de 29 a 9

65 | Jeu de I’Etourdi (coll.) : cf. document Premiére pratique - Ex. : 1l habite une maison a 10

étages, s’il descend de 2, il se trouve a 1’étage 35, ... (deux pbs avec
descend et deux avec monte).

66 a) FCa Janv 08 : 3+C=6, C+4=8, 2+C=4, C+5=10, 1+C=2, C+0=0, 4+C=8,

C+3=6, 5+C=10, C+1=2
b) Ecriture dans le cahier des nombres de 29 a 19
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67

a) FCaJanv 09 : 7+2, 9+1, 5+4, 4+2, 5+3, 2+3, 2+6, 3+4, 2+5, 1+8
b) Sur le cahier, écrire les nombres pairs : 2, 4,6, 8, ...

68

Jeu de I’Etourdi (Coll., puis Ind., Ard) : immeuble & 10 étages, avec
différences 2 < diff <6 (monte et descend)

69

FCalJanv 10 : 2+2, 5+3, 8+1, 4+4, 2+3, 9+0, 5+5, 7+2, 3+3, 6+3
(reprise ligne 02)

70

a) Comparaisons additives : quel est le plus grand ? 6+2 et 6+5, 7+5 et 7+2,
8+0 et 8+6, 9+6 et 9+4, 5+4 et 5+3, 4+9 et 9+2, 8+5 et 6+8, 7+4 et 6+7, 8+9 et
8+2, ...

b) Ecriture dans le cahier des nombres impairs : 1, 3, 5, ...

L’idée est d’observer les écritures (stratégie efficace ici), pas
forcément d’en calculer la somme.

71

a) Donner le résultat a I’oral : 10+7, 10+9, 10+8, 20+8, 20+9, 20+6,
20+8, 20+7, 20+4, 20+6, idem avec 30, ...

b) Jeu de I’Etourdi (Coll., puis Ind., Ard.) : différences de < 10
(monte et descend)

a) Eviter 10+1, 10+2, .. pour ne pas encourager le surcomptage

72

a) Comparaison : écrire le plus grand (Ind., Ard.) : 15et 16, 17 et 18, 14 et 12,
13 et 15, 20 et 18, ...(jusqu’a 30).

b) Calculs dictés oral (éleéves debout / s’assoient ceux qui n’ont pas répondu),
ajouter 0, 1 ou 2 : 11+1, 13+1, 15+1, 17+1, 19+1, 10+2, 12+2, 14+2, 16+2,
1041, 12+1, 14+1, 16+1, 18+1, 11+2, 13+2, 15+2, 17+2, 20+0, 19+0, 18+0,
17+0, .... (tres vite)

73

FCa Fev/mars 01 : 8+10, 6+6, 5+10, 8+8, 9+10, 7+7, 6+10, 5+5, 7+10, 10+10

74

a) FCa Fev/mars 02 : 10+8, 7+3, 6+10, 4+C=8, 7+7, C+6= 12, 3+4, 7+8, 6+4,
C+5=10 (sera repris ligne 10)

b) diaporama _CalNuml : Ind., Ard. Indiquer le nombres de carreaux rouges en
appui sur la numération.

N |
I N
b) Calcul Numérique |

75

Jeu du Trésor caché (Ind., Ard. : Tresors.doc peut étre projeté). Ecriture
additive (Trésor 1, Annexe 4) : réponse avec une lettre majuscule de A a l.

Un trésor est cache dans le bouquet avec (8+1) fleurs ; puis (2+7), etc. (9
possibilités différentes) : écrire I’indice (8+1) fleurs explicitement.

10
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76 | a) Jeu du furet : dire la suite des nombres en comptant de 2 en 2
b) CalNum2 : Ind., Ard.
77 | a) FCa Fev/mars 03 : 9+1, 8+2, 9+C=10, C+8=10, C+9=10, 8+C=10, 7+3,
3+C=10, 7+C=10, 5+C=10
b) Comparaison : écrire le plus grand (Ind., Ard.) : 15 et 6, 17 et 25, 14 et 22,
23 et 25,30 et 28, ...(jusqu’a 30).
78 FCa Fev/mars 04 : 9+1, 10-1, 10-9, 8+2, 10-2, 10-8, 5+5, 10-5, 7+3, 10-3, 10- | Lors de la correction on peut justifier un résultat soustractif par I’addition. Par
7 exemple, 10-2 c’est 8 car 2 + 8 = 10 en appui sur les représentations (boite,
bandes-segments ou schéma-ligne).
79 a) notion de moitié, appropriation sur I’ardoise a) notion de moitié (en rappelant son lien avec celle de double).
b) FCa Fev/mars 05 : Moitié de 8, 6, 12, 2, 16, 10+1, 10+4, 10+8, 14+1, 17+2 | Visualiser avec des bandes-segments ou la boite : la moitié de 8, la
moitié de 10, la moitié de 12...
80 a) Procédure presque-doubles : appropriation sur ardoise On en connait bien les doubles : 5+5 =?
Comment calculer 5+6 ? c’est 5+5+1
b) FCa Fev/mars 06 : 4+5, 6+7, 8+9, 7+8, 3+4, 10+11, 5+6, 7+6, 9+8, 8+7 6+5, c’est 6+6 moins 1
81 a) FCa Fev/mars 07 : 5-2, 8-3, 10-1, 18-8, 10-3, 19-9, 17-7, 14-4, 10-5, 12-6 Lors de la correction on peut justifier un résultat soustractif par 1’addition. Par
b) CalNum3 : Ind., Ard exemple,_lo-z c’est 8 car 2 + 8 = 10) en appui sur les représentations (bofte,
- schéma-ligne).
82 | a) Jeu du furet : dire la suite des nombres en comptant de 2 en 2
b) Jeu de I’ Autobus (Coll., oral) : Départ 16 personnes, 2 montent, 1 descend.
Combien a ’arrivée ? 20 personnes au départ, 3 descendent et 2 montent ?...
83 a) Diaporama EcAdd1 : Ind., Ard. , en donnant le total
a) Reprises des Ecritures Additives a trois nombres, mais cette fois
b) Savoir quand une procédure (presque double) s’applique ou pas : Ind., Ard. | les éleves ont a faire le calcul.
(Oui/Non). b) Retour : on applique le cas échéant la procédure ; pour les autres
Ex.: 748, 647, 9+1, 10+6, 7+6, 645, 10+4, 4+5, 1+6, 8+9, 9+2, 946, 7+4 on donne le résultat connu (ex : 9+1) ou connu par numeération (ex :
10+6) ; pour 9+6 on peut décomposer 9+1+5 = 10+5, idem 7+4
84 a) FCa Fev/imars 08 : 6+7, 4-2, 4+4, 8-4, 3+3, 6-3, 5+6, 10-5, 7+7, 14-7

11
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85

a) Quel est le plus grand ? (Ind., Ard.) : 6+8 ou 10 ; 2+5 ou 7+2, 4+7 ou 9+9,
4+8 ou 8+3, 2+6 ou 0+9, etc.

b) Etourdi (Coll., puis Ind., Ard.) : étages < 20, différences <10

86

a) FCa Fev/mars 09 : 7+8, 6+5, 8+9, 6+7, 7+3, 6+4, 2+8, 4+C=8, 9+C=18,
8+C=16

87

a) Jeu du furet : dire la suite des nombres en comptant de 2 en 2

b) Ecriture sur ardoise de la suite des nombres de Sen 5 : 5, 10, 15, 20, 25, ...

88

a) FCa Fev/mars 10 : 1048, 7+3, 6+10, 4+C=8, 7+7, C+6= 12, 3+4, 7+8, 6+4,
C+5=10 (reprise ligne 2)

b) Comparaisons avec 20 (écrire <, >, ou =) : 29, 18, 6, 99, 22, 10+10, 19, 21,
15, 30-10

89

a) Jeu du furet : dire la suite des nombres en décomptant de 2 en 2 a partir de
18
b) EcCAdd2 : Ind., Ard en donnant le total

b) Reprises des Ecritures Additives a trois nombres, mais cette fois
les éléves ont a faire le calcul.

90

Evaluation trim 2: compléter la feuille de 100 calculs pendant 6 minutes
chronométrées.

Consignes : compléter ligne apres ligne, de gauche a droite, interdit de sauter
une case (mettre une croix si 1’on ne sait pas aprés avoir réfléchi).

La méme feuille sera donnée a la fin du trimestre 3. Ainsi pourront
étre visualisés les progres réaliseés.

Une feuille distinguant bien les cases (alternance blanc/grisé) est
disponible dans le Tribu. Certains résultats demandés avec a+0 ont
été modifiés par 10+a.

Repere : Correspond a peu pres a la fin du 2° trim

91

a) Jeu du furet : dire la suite des nombres en comptant de 2 en 2 puis en
décomptant a partir de 20, de 30, de 50

b) Jeu de I’Etourdi (Ind., Ard.,) : nombres < 30, différences < 3 ou =10 (monte
et descend)

92

a) EcAdd 3 : Ind., Ard en donnant le total

b) Ecriture sur le cahier de la suite des nombresde Sen 5 : 5, 10, 15, 20, 25, ...

12
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93 a) Quel est le plus grand ? (Ind., Ard.) : 16+2 ou 16+5 ? 7+15 ou 7+12 ? 8+10
ou 8+16 ? 29+6 ou 29+4 ? 25+4 ou 25+3 ? 4+19 que 19+2 ? 28+5 ou 6+28 ?
17+14 ou 16+17 ? 18+12 ou 28+2 ? ...
b) Ecriture sur I’ardoise de la suite des nombres de 10 en 10 : 10, 20, 30, ...
94 | a)FCaAuvril 01:4-2, 6-3, 6+6, 12-6, 7+7, 14-7, 8+8, 16-8, 9+9, 18-9
b) Lect70: Ind., Ard.
95 |a)FCaAwvril 02:17-10, 19-9, 16-10, 17-7, 25-10, 24-4, 23-10, 28-8, 15-10,
15-5 (série a reprendre en n° 10)
b) Jeu du Furet (+5) : 0, 5, ... puis a partir de 65 (-5) : 65, 60, 55, 50, ...
96 |a)FCaAuvril 03:27+10, 27+20, 8+10, 8+20, 16+10, 16+20, 5+0, 5+10, 5+20,
5+30
97 | a) FCa Avril 04 : 27-20, 27-10, 24-20, 24-10, 20-10, 30-10, 40-10, 50-10, 60-
10, 70-10
b) Etourdi (Coll., puis Ind., Ard.) : étages < 30, différences de 5 a 20 (monte
ou descend)
98 | a)FCaAuvril 05:12-2;19-9; 24-4 ; 16-16 ; 25+12-12 ; 57+17-17 ; 36-36+3 ; | Ligne 05 : on s’apergoit qu’a partir du 5° résultat, les réponses sont
48-48+15 ; 34-34+63-63 ; 41+1-41 égales a 0. Pour la corrections, les écrire au tableau et observer les
b) Jeu du Furet : +1 ou ajouter 1 de 60 a 79 nombres et les signes (entourer ce qui revienta 0: 12-12; 17-17...)
99 a) FCa Awvril 06 : 10+37, 48+10, 44+10, 10+33, 45+10, 10+32, 56+10, 10+59,
55+10, 10+51
b) Jeu de I’ Autobus (Ardoise, ind) : Départ 20 personnes, 3 montent, 1
descend. Combien a I’arrivée ? 10 personnes au départ, 8 descendent et 4
montent, combien a 1’arrivée ?...
100 | a) Procédure d’addition de 11, appropriation sur ardoise a) On sait facilement additionner 10. Comment faire pour 11 ?
b) FCa Avril 07 : 10+11, 17+11, 20+11, 25+11, 36+11, 48+11, 50+11, 60+11, | Parex.,25+11?25+11=25+10+1
52+11, 30+11
101 | a) FCa Avril 08 : 24+10, 11+9, 24+11, 36+10, 36-10, 36+11, 45+10, 45+11,

45-10, 33-10

b) Jeu du Furet : +1 de 60 a 100

13
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102 | a) FCa Awril 09 : 25-10, 37-7, 23+11, 45-10, 18-8, 17-10, 30-10, 14+11, 9+20,
16-6
b) Ecrire sur le cahier la suite des nombres de 10 en 10 : 0, 10, 20, 30, ...100
103 | a) FCa Awril 10: 17-10, 19-9, 16-10, 17-7, 25-10, 24-4, 23- 10, 28-8, 15-10,
15-5 (reprise de la série 2)
b) Jeu du Furet (+10) : 0, 10,..,100 ; (-10) : 100, 90, ..., 0
104 | Jeu de I’Etourdi (Ind. Ard.) : descend de 10, se retrouve a 40 ; 60 ; 25 ;47 ;0 Ex. : Il habite une trés grande tour, s’il descend de 10, il se trouve a
(Rez-de-Chaussée) ; monte de 10, se trouve a 60, 30, 45, 37, 10. I’étage 60, ...
105 | a) FCa Mai 01 : 45+6, 38+4, 70+5, 35+8, 80+7, 26-3, 40-30, 48+5, 29+7, 38-5 | a) certains calculs font appel a la décomposition/recomposition ex :
45+6 c’est 45+5+1 donc 50+1 = 51.
b) Jeu du Furet (+2) : a partir de 50 jusqu’a 100 On peut rappeler aux éléves qu’ils ont des connaissances sur
lesquelles s’appuyer. 26-3 ¢’est pour les unités 6-3
106 |a) Lectl00: Ind., Ard.
b) Ecriture dans cahier de la suite des nombres de 10 en 10 : 0, 10, 20, 30, ...
107 | a) FCaMai 02 :9+9 ; 69+1 ; 2 fois 8 ; 7+8 ; 35+9 ; 25+6 ; 100-1 ; 40+20 ;
12+11 ; 80-10 (série a reprendre en n® 10)
b) Jeu du Furet (+2) a partir de 60 jusqu’a 100
108 | b) FCa Mai 03 : 4+5, 2+3, 8+9, 6+7, 10+11, 5+6, 3+4, 11+12, 7+8, 9+10 Tous ces calculs sont des doubles +1 mais on pourra remarquer que
ce n’est pas la peine d’utiliser la procédure « double +1 » avec les
résultats que 1’on connait déja (4+5, 2+3 par ex). On connait aussi
les procédures « ajouter 11 » ou « ajouter 10 »
109 | Jeu de I’Etourdi (Ind., Ard) : avec des étages et différences multiples de 10 (3
pbs avec descend et 3 pbs avec monte)
110 | a) FCa Mai 04 : Quelle est la différence entre 46 et 44, 16 et 8, 28 et 26, 34 et | On pourra rappeler que dire « quelle est la différence entre 28 et
32,50 et 49, 67 et 60, 79 et 77, 88 et 80, 96 et 94, 100 et 99 26 ? » c’est comme écrire « 28-26 = différence » ou chercher ce
qu’il faut rajouter a 26 pour obtenir 28.
b) Jeu du Furet : +5 en partant de 0
111 | Ind., Ard. : Ecrire le suivant de 59, 79, 69, 89, 99 ; le précédent de 60, 80, 70, | Le nombre suivant ¢’est nombre+1, le nombre précédent c’est
90, 100 nombre-1
112 | a) FCa Mai 05 : 59+1, 69+1, 79+1, 89+1, 99+1, 60-1, 70-1, 80-1, 90-1, 100-1

b) Jeu du Furet (+10) : 0, 10,..,100 ; (-10) : 100,90, ..., 0

14
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113 | a) Comparaisons avec 50 (écrire <, >, ou=):39;61 ;46 ;49+1;100;75;
40+10 ;52-2 ; 55+0 ; 60-10
b) 4 paquets de 10 bonbons et 2 bonbons, (ardoise) c’est 42 bonbons
5 paquets de 10 bonbons et 3 bonbons, c’est ... bonbons ;
4 bonbons et 6 paquets de 10 bonbons, c’est ... bonbons ;
7 bonbons et 8 paquets de 10 bonbons, c’est ... bonbons ; etc..
114 | a) Dans 5+5=10, il y a deux fois 5 : 2 fois le 5 =10; dans 3+3=6, il y a deux On peut dire au départ : « 2 fois 4, ¢’est aussi le double de 2 ». « 2
fois 3 : 2 fois trois égale 6, ... fois 6, le double de 6 », etc.
Demander les doubles sous la forme « deux fois » :
b) FCa Mai 06 : 2 fois 4, 2 fois 6, 2 fois 8, 2 fois 3, 2 fois 5, 2 fois 7, 2 fois 2, 2
fois 7, 2 fois 9, 2 fois 10
115 | a) FCa Mai 07 : : 8+C=10, 3+C=10, 6+C=10, 5+C=10, 9+C=10, 2+C=10,
7+C=10, 1+C=10, 4+C=10, 0+C=10
b) Jeu de I’ Autobus (Coll., oral) : Départ 30 personnes, 2 montent, 3
descendent, combien a I’arrivée ? Départ 30 personnes, 6 montent, 5
descendent, combien a ’arrivée ? ...
116 | a) FCa Mai 08 : 20+10, 30-10, 50+10, 60-10, 70+10, 80-10, 80+10, 90-10, 30-10 peut étre calculée par numération ou dérivé de I’addition
90+10, 100-10 précédente : 30 c’est 20+10, si j’enléve 10 a 30, il reste 20
30
b) Ecriture dans la cahier de la suite des nombres de 10 en 10 en partant de 2 : ; } |
2,12,22,32, ... 2 10
30
f = I - i
117 | La table de multiplication de deux L’araignée a 4+4=8 pattes : deux fois 4, La table est uniquement apprise oralement : le signe « x » n’est pas

c’est 8; etc. Remplir la table : cf. Activités, Annexe 5

Gréace aux doubles, on connait déja la table de deux : 2 fois 1,2 ; 2 fois 2,4 ; 2
fois 3, 6, ...

puis sur ardoise, dictée en « désordre » : les neuf produits, 2 fois 10 et 2 fois 0

utilisé.

15
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118 | a) procédure ajouter 9 : appropriation sur ardoise Il est généralement enseigné que ajouter 9 revient a ajouter 10 puis enlever
1. On sait facilement additionner 10. Comment faire
b) FCa Mai 09 : 15+9 ; 16+9 ; 25+9 ; 26+9 ; 34+9 ; 30+9 ; 53+9 ; 60+9, 45+9 ; | pour 9 ? Par ex. : 34+9 ? 34+9 = 34+10 moins 1 _
9+9 Mais dans le cas de 25+9, il est peut-étre plus facile pour les éléves qui
connaissent 9=5+4 procéder par décomposition/recomposition (cf jour
105).
Quant a 30+9 c’est facile ! et 9+9 c’est un double connu ! Il n’est pas utile
d’utiliser de procédure dans certains cas.
119 | Jeu de I’Autobus (ou du Train) : 50 au départ, 20 descendent, 10 montent, ...
(rester dans les nombres se terminant par 0 ou 5)
120 | a) FCa Mai 10:9+49 ; 69+1 ; 2 fois 8 ; 7+8 ; 35+9 ; 25+6 ; 100-1 ; 40+20 ;
12+11 ; 80-10 (reprise ligne 2)
b) Doubles et moitiés (Coll., oral) : rappeler que les doubles permettent de
connaitre la Table de 2 et les Moitiés (on 1’a déja vu) : si on sait que 3+3 =6
on sait que 2 fois 3 = 6 et que la moitié de 6 c¢’est 3 (deux ou trois exemples)
121 | a) Double (Coll., oral) : Double de 50 ou Deux fois 50, Double de 20 ou Deux
fois 20, Double de 15 ou deux fois 15.
b) FCaJuiOl : deux fois 5,3,6,20,4,50,8,7,9,10
122 | b) FCaJui02 : deux fois 10 ; deux fois 8 ; le double de 50 ; le double de 20 ;
36+20, 14+11 ; 25+8, 35+6 ; 70-10 ; 55-10 (reprise en ligne 10)
b) Ecriture dans la cahier de la suite des nombres de 10 en 10 en partant de 9 :
9,19,29, 39, ...
123 | a) FCaJui03 : Double de 5, 15 ; 25, Moitié de 12, 10, 18, 14, 20, 16, 50
b) Jeu de I’Autobus : 10 au départ, la moiti¢ descend, 15 montent, la moitié
descend, 20 montent, la moitié descend, 5 montent, la moitié descend, 10
montent. Combien a I’arrivée ?
124 | a) FCaJui04 : 67+10, 10+53, 22+20, 20+20, 64+20, 69+30, 40+30, 13+30,
43+30, 77+20
b) Lect100 : Ind., Ard.
125 | a) FCaJui05 : doubles de 5, 7, 50, 20, 25 ; deux fois 6, 9, 10, 8, 2

b) Lect100 : Ind., Ard.
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126 | a) FCaJui06 : 35+11, 43+11, 56+11, 68+11, 74+11, 20+21, 40+21, 50+21,
60+21, 70+21
127 | a) FCaJui07 : 45+30, 65+20, 85+10, 55+30, 75+20, 55-10, 75-10, 95-10, 65-
20, 95-20
b) Jeu de I’ Autobus : 20 au départ, la moitié descend, 20 montent, la moitié
descend. Combien a I’arrivée ? 50 au départ, la moitié descend, 5 montent, la
moitié descend. Combien a I’arrivée ? ...
128 | a) FCaJui08 : 8+5, 28+5, 48+5, 68+5, 88+5, 17+6, 37+6, 57+6, 77+6, 97+6 a) procédure de décomposition/recomposition. Ex : 18+5 ¢’est
b) Jeu de I’ Autobus (ou du Train) : 50 au départ, 20 descendent, 10 montent, équivalent a 18+2+5 = 20+5
... (rester dans les nombres se terminant par 0 ou 5)
129 | a) Defis 1 : répondre oralement en désignant la collection de points projetées Ex : diapo 2 : « trois fois le 4 » (cad 3 fois la quantité 4)
b) Defis 2 (en binbme) trouver des moyens de calculer le nombres de points 9 Wiy ww
total
130 | a) FCaJui09 : 43+30, 67+20, 84+10, 52+20, 78+10, 59-20, 76-20, 91-10, 66-
20, 88-10
b) Lect100 : Ind., Ard.
132 | a) FCaJuilO : : deux fois 10 ; deux fois 8 ; le double de 50 ; le double de 20 ;
36+20, 14+11 ; 25+8, 35+6 ; 70-10 ; 55-10
133 | Evaluation trim 3: compléter la feuille de 100 calculs pendant 6 minutes Chaque éleve pourra comparer ses feuilles des trimestres 1 et 2 avec

chronométrées.
Consignes : compléter ligne apres ligne, de gauche a droite, interdit de sauter
une case (mettre une croix si I’on ne sait pas apres avoir réfléchi).

celle du trimestre 3. Mettre en évidence I’importance de
I’entralnement (comme un coureur de fond).

Repeére : Correspond a peu prés a la fin du 3° trimestre
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